

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 22.

Mahón, viernes 12 de Diciembre de 1902.

N.º 6434

SECCIÓN POLITICA

Socavar la base

Es indispensable que á todo trance se organicen y se unan los elementos republicanos de España para ponerse en condiciones de ser muy pronto una verdadera fuerza política capaz de salvar al país de la muerte que le amenaza.

Cada día se hace más necesario acabar con el régimen político actual si se quiere evitar que éste acabe con la nación.

La monarquía y los partidos que la sostienen agotaron ya todos los recursos que tenían, y como éstos nunca fueron muchos ni buenos para dar al país un régimen de estabilidad, de paz y de bienestar, resulta que después de los innumerables desastres, vergüenzas y desmembraciones sufridas por causa de ellos, han terminado trayéndonos al estado agónico en que nos hallamos.

Es imposible, si queremos resurgir á nueva vida y que España recobre su dignidad moral y política, que esto continúe por más tiempo. Este régimen desprestigiado ante el mundo entero, que nos mira con lástima, tiene sobre sí todos los fracasos y todas las desdichas nacionales sufridas desde el año 1874, y es tal ya su situación de incapacidad y desarraigo, que no podría subsistir á poco que el pueblo español quisiera poner de su parte para deshacerse de él.

Es preciso llevar al ánimo de todos los elementos sanos del país el convencimiento de que el persistir en este estado de indiferencia é inercia ante el desastroso régimen político actual, es lo mismo que ir á un suicidio vergonzoso y cobarde.

Hace falta que en el espíritu público se opere una poderosa reacción vital que le dé las energías necesarias para alzarse unánime contra lo que le deprime y agobia.

En la situación á que hemos llegado y ante la perspectiva del porvenir que nos aguarda bajo la actual monarquía y los partidos políticos afectos á ella, no podemos ya seguir los procedimientos puramente evolutivos que hasta ahora se han seguido; hay que acudir á procedimientos más rápidos y decisivos; hay que atacar al todo sin hacer caso de las partes; socavar la base del edificio y no entretenernos en quitar tejás; hay que dejar las ramas y acudir al tronco; esgrimir, como decía hace días «El Liberal», el hacha y no la podadera.

El mal político de que adolece España no es enfermedad aislada que padece éste ó aquel miembro; es mal crónico, incurable que radica en el corazón, en las más profundas entrañas del régimen, que se extiende por todo el organismo; y á ese mal hay

que atacarle ahí, donde radica, desde donde irradia su virus mortífero á todos los miembros. En una palabra: suprimir la causa para evitar los efectos.

Esta causa todos sabemos cual es. Efectos de ella son el desbarajuste político, la inmoralidad administrativa, la injusticia, el caciquismo; todas las dolencias, en fin, que hacen dolorosa y triste la vida nacional.

La desaparición de la causa que tales efectos produce sólo depende de dos cosas: de que los republicanos sepamos de una vez constituir una fuerza capaz de garantizar la vida política y social de España de un modo normal, pacífico y progresivo, y de que el país recobre su espíritu de dignidad y su instinto de conservación que le den ánimos para alzarse de su actual postramiento.

JOSÉ CINTORA.

Hombres viejos

Ministerio nuevo

Al fin fueron agraciados los conservadores con el encargo de gobernarlos. Los fusionistas no hallaron nuevas combinaciones que, ni en apariencia, pudieran arreglar sus enormes errores, ni las disparidades en que se hallan; cayeron, no por el desconcierto que en todo produjeron, porque no podían tolerarse unos á otros, los hombres de ese partido. No hablemos más del asunto, que en exceso hemos tenido que ocuparnos de esos políticos, señalando su descuido al gobernarlos.

El nuevo ministerio halla sin duda el terreno bien preparado para hacer algo de provecho; por poco que fuera lo apreciaría el país, harto de desórdenes, como grandísima ventaja. Pero, no hay que hacerse ilusiones; en más ó en menos, iguales defectos ofrece el partido conservador que el liberal; los sistemas de gobernar que plantea se han de basar principalmente en el caciquismo, en los intereses de partido, en la satisfacción de las imposiciones que no crea posible contrarrestar sin daño probable de la agrupación.

Por pronta providencia sobrevendrá un primer período, en que el reparto de destinos entre los amigos, no dejará á los ministros tiempo para ocuparse en cosa que al país interese; esto es lo de rúbrica, lo necesario, dadas las actuales costumbres políticas.

Cuando se hallen en sus puestos los funcionarios elegidos y se suponga montada la máquina electoral, vendrá la grave cuestión del encasillado y trabajando de firme ha de lograr el Gobierno llevar á las Cortes una mayoría de edictos, por completo ó á medias, según los tratos, que le per-

mita vivir constitucionalmente, al parecer, no en realidad.

Entonces, el Gobierno podrá hacer algo en bien de la nación; y no lo hará, porque es casi seguro aparecerán los endiosamientos de los prohombres, convencidos de que cualquier disparate puede hacerles ganar la inmortalidad y porque sobrevendrán los tiquis miquis de siempre, las luchas bizantinas y los convencionalismos de cualquier clase.

Si considerado en conjunto, el nuevo ministerio, no puede imaginarse que regenere al pobre país (la otra vez intentaron los conservadores regenerarnos y la cosa les salió un poquito desigual) algo puede hacer alguno de los ministros que merezca generales aplausos; pero eso ha de considerarse en la categoría de hipótesis menos probables. Cada uno hallará en su departamento mucho que reformar de lo que sin orden ni concierto hizo su predecesor, y especialmente el ministro de Instrucción pública, tiene tela cortada para rato. Nos atrevemos á proponer al señor Allendesalazar, que parece designado para desempeñar esta cartera, que abrogue inmediatamente el célebre decreto sobre enseñanza del Catecismo; fuera un magnífico comienzo á sus tareas.

Pero el ministro de cuyas iniciativas más puede esperarse es el de Hacienda; en primer lugar, debe dedicarse á mantener la estabilidad de los cambios internacionales, que como hemos repetido multitud de veces, es uno de los daños mayores que el país sufre, y es indudable que si el señor Villaverde quiere, los francos y las libras no sufrirán oscilaciones de importancia. En otra ocasión insistiremos sobre este punto; teniendo al Banco de su parte, puede un ministro de Hacienda mantener los cambios en límites normales.

En el sentido de posibles iniciativas personales, se espera algo del Ministerio que preside el señor Silvela, aunque á más de otros, ofrecerá el defecto de origen de gobernar sin la aprobación de la ley de fuerzas militares.

Aunque, aun no se han disuelto las Cortes y pudiera suceder que éstas se prestaran á regularizar la situación del nuevo Gabinete.

En fin, allá veremos como lo hacen los conservadores, si peor ó mejor que los liberales, que Dios perdone.—

(«Diario del Comercio»).

Catástrofe en el Norteamérica

A las once de la mañana del jueves 4 corriente estalló un violento incendio en el Hotel Lincoln, situado en la plaza Madison de Chicago, produciéndose un humo tan espeso que fué imposible prestar socorro á las personas alojadas en el Hotel, algunas de las cuales se arrojaron desde

el piso cuarto á la calle, mientras que otras que se deslizaban por las cañerías exteriores tuvieron, á causa del intensísimo frío que reinaba, que saltarlas cayendo á la vía pública.

Las personas alojadas en los pisos más altos y en las partes interiores desde el segundo piso, en donde se inició el fuego, se encontraron con que les era imposible huir tanto más que la escalera principal y los ascensores eran presa de las llamas, ocurriendo numerosas desgracias.

La mayor parte de los ocupantes del hotel incendiado eran forasteros, gente del campo llegada á Chicago para visitar una exposición de ganados.

El número de muertos por asfixia llega hasta ahora á 23, pero á medida que se procede á explorar el sitio del siniestro se encuentran nuevos cadáveres.

—Telegrafian también de S. Francisco de California dando cuenta de haber volado un vapor-alcibe de petróleo, resultando once personas muertas, varias heridas y pérdidas materiales por valor de 200.000 dólares.

La cuestión de Venezuela

No habiendo dado Venezuela satisfacción alguna ni prometido el pago de las sumas que debe á varios súbditos de Inglaterra y de Alemania, se disponen aquellas dos potencias europeas á castigar á dicha república, valiéndose para ello de los buques de guerra que tienen en aquellas aguas.

Los cruceros alemanes están ya allí y pronto se les unirán los ingleses, quedando bloqueadas todas las costas venezolanas.

Dúdase que el gabinete de Washington tenga éxito en las diligencias que practica por evitar el conflicto, pues la actitud del gobierno venezolano es bastante intransigente.

La escuadra inglesa en aguas de Venezuela se compone ahora del crucero de primera clase «Ariadne», de 11.000 toneladas, en el cual enarbola su insignia el almirante Douglas, 3 cruceros de segunda clase, un vapor aviso y un destructor.

En breve se le reunirá el crucero de primera clase «Indefatigable».

En cuanto á la escuadra alemana en aquellas aguas, se compondrá en breve de cinco cruceros de primera y segunda clase.

Lo probable es que no haya conflicto armado, y que el presidente general Castro ceda á instancias de los Estados Unidos á las demandas de Inglaterra y Alemania.

Las elecciones en Honduras

El resultado de las elecciones presidenciales en la república de Honduras ha causado general sorpresa, especialmente en el Centro América,

en donde eso de las votaciones falsas, tupinadas y demás, está tan adelantado como en España.

Figúrense nuestros lectores que el presidente resultó elegido por 85.000 votos cuando solo constan 59.000 nombres en las listas electorales.

Parece que después de largas y acaloradas discusiones acordó el Congreso Nacional de Honduras, anular las elecciones presidenciales y que se proceda a una nueva votación.

Expedición inglesa al lago Tchad

El gabinete de San James ha acordado el envío de una nueva expedición militar al distrito en donde está situado el Lago Tchad para que castigue al jefe indígena Cano que se ha negado a entrar en relaciones con las autoridades de aquel país africano.

Escuadra alemana en Venezuela

El ministerio de Marina alemán ha mandado a Kiel instrucciones concretas disponiendo que se alistén para incorporarse a la escuadra alemana de Venezuela los tres pequeños cruceros «Amazone», «Ariadne» y «Niobe».

Con el crucero grande «Vineta» y el pequeño «Falke», y los cañoneros «Panther» y «Gazelle», que se hallan ya en escena, Alemania tendrá en la América del Sur la más potente escuadra que ha reunido jamás en aquellas aguas.

Venezuela carece de Marina, por así decirlo; con lo cual se demuestra que la presencia de tantos buques alemanes en aquellos mares tiene objeto más importante que hacer una simple manifestación naval.

Sin contar los tres cruceros adicionales que, según hemos dicho, van a mandarse, las fuerzas actualmente existentes en Venezuela y representando a Alemania son: 2.000 oficiales y marineros, 44 cañones de tiro rápido, 34 ordinarios y 57 de máquina, y el tonelaje de los diversos buques no baja de 17.000.

Dícese que el Gabinete de Washington no aprueba este último paso dado por el Kaiser.

La actitud de Costa Rica

En vista de recientes declaraciones del señor Zelaya, el Sun, de Nueva York, prescinde de Nicaragua habiendo del llevado y traído Canal interoceánico, y se ocupa de la actitud de Costa Rica.

Recuerda un Mensaje del Sr. Iglesias, ex presidente de Costa Rica, al Congreso de dicho país, demostrando que su Gobierno era impotente para entrar en negociaciones positivas con el de los Estados Unidos a menos de aprobarse previamente una enmienda al texto constitucional en lo que se refiere a concesiones para la construcción de un canal transoceánico, y de convocar una verdadera Asamblea constituyente.

Esta era, según dice el Sun, la actitud de Costa Rica cuando parecía probable lo del Canal.

Otro periódico norteamericano, el «Ledger», discrepa esencialmente del punto de vista manifestado por el Sun al ocuparse de esa cuestión tan interesante para los Estados Unidos y para el comercio americano y europeo en general.

¡Vaya una proposición!

Los periódicos americanos refieren una curiosa historia que está siendo discutida en los salones de Nueva York.

Miss May Goelet, hija de un archimillonario, recibe por su belleza y su espléndida dote los homenajes de un sinnúmero de pretendientes.

Los dos últimos fueron el príncipe de Hohenlohe, sobrino del canciller alemán, y el barón de Kapherr, agrgado militar en la embajada germánica.

Ambos se valieron para el logro de sus aspiraciones de dos individuos de dudosos antecedentes, Pehony, oficial expulsado del Ejército austriaco, y O'Brien, abogado expulsado en la Audiencia de Nueva York.

El uno ofreció 50.000 francos y el otro 25.000 para ser presentado a la beldad.

El éxito no correspondió a las esperanzas de los adoradores, y Pehony y O'Brien declararon que la falta era debida a no haber hecho efectivos los honorarios que se les habían ofrecido.

En vista de que no obtenían ninguna cantidad, los dos explotadores han lanzado a la publicidad las tentativas de los alemanes contra la dote de miss Goelet, y han publicado las cartas escritas acerca de este asunto, produciéndose un escándalo enorme.

Esto ha sido el único resultado práctico de su tentativa infructuosa, como muchas otras pues la mano de miss Goelette, la heredera más rica del mundo, ha sido rehusada ya a una serie de pretendientes encopetados, entre ellos el príncipe Boris y el hermano de la princesa de Gales.

La política en Grecia

El pueblo y la prensa helénica se muestran muy entusiasmados por haber acordado el Rey Jorge confiar la formación del nuevo ministerio al eminente hombre político Delyanis, cuya popularidad es notoria.

El Viaje de Chamberlain

Habiendo mejorado el tiempo entró en Port Said el crucero británico «Good Hope» que conduce al ministro Chamberlain al Africa del Sur.

En cuanto desembarcó aquél, tomó un tren especial que lo condujo al Cairo, en donde hizo una visita de carácter privado a lord Cromer, comisario regio de Inglaterra en la capital egipcia.

Chamberlain se disponía a salir pronto del Cairo para continuar ya directamente su viaje a Capetown.

La música francesa en Alemania

Telegrafían de Francfort sobre el Mein que el concierto dado en la ópera de aquella ciudad resultó un éxito colosal para la escuela francesa, teniendo que repetirse las «Impresiones» de Charpentier y habiendo sido el maestro Colonne objeto de una de las ovaciones más entusiastas presenciadas en aquella ciudad.

El Czar y el Vaticano

El Vaticano ha recibido una comunicación oficial de San Petersburgo referente a que después de la Pascua rusa visitará el Czar Nicolás la Ciudad Eterna, en donde permanecerá unos tres días, teniendo entonces el honor de visitar al Sumo Pontífice.

El por qué de este frío

Hace dos ó tres días que reina en todo el Noroeste de Europa un espantoso temporal de nieves que causa en Inglaterra y Francia muchos estragos materiales y bastantes pérdidas de vidas.

Una de las comarcas más atacadas por el temporal es el Rosellón, habiendo nevado con tanta abundancia en el distrito de Perpignan, que se halla ca-

si interrumpido en el mismo el tráfico comercial.

El fuerte viento del Noroeste que reina en Francia barre el Norte de España, produciendo en ella rigurosísimos fríos.

Un fracaso de los yanquis

Noticias autorizadas de Nueva York permiten asegurar que los rumores allí nacidos y telegrafados a Europa respecto al éxito brillante de las pruebas de los submarinos «Adder» y «Mocassin» no tienen fundamento alguno en el informe emitida por la Junta de Inspección naval.

En dicho informe, después de reconocer que las pruebas ejecutadas distan mucho de demostrar la eficiencia de aquellas embarcaciones se dice que las mismas deben sujetarse a nuevas pruebas en alta mar, tanto con máquinas de gasolina en la superficie de las aguas como con motores eléctricos en el fondo.

No verificándose estas otras pruebas, la Junta se abstiene de dar su opinión por lo que se refiere a las condiciones de estabilidad, facilidad de maniobras, y habitabilidad de los tan careados submarinos norteamericanos.

Hay que advertir que las circunstancias de esos submarinos responden, por otra parte, con toda exactitud a lo prescripto en el pliego de condiciones.

Telegramas

PARIS

—Según informes de Nueva York, la opinión pública por lo general se muestra disgustada con el mensaje del presidente Roosevelt, que, como de costumbre, se ha leído en el Congreso federal en la reapertura.

Empieza el mensaje proclamando el bienestar siempre creciente de los ciudadanos norteamericanos, con el aumento grandioso en las cifras de los negocios.

En este particular señala el presidente la formación de los poderosos «trusts», opinando que deben ser reglamentados por leyes especiales, a fin de evitar los graves daños que podrían causar.

No repudia los derechos ultra-proteccionistas de las Aduanas, pero recomienda ciertos especiales con otros países americanos, y principalmente, un triunfo de reciprocidad con Cuba.

Respecto de la política exterior, el presidente ensalza la eficacia del arbitraje, y recomienda al tribunal permanente de La Haya.

Menciona las negociaciones para la apertura de un canal interoceánico sin precisar nada; afirmando tan solo las intenciones pacíficas de los Estados Unidos, que no amenazan a ninguna otra nación americana y contando con la cooperación de todas las potencias para la libertad del tráfico.

De Filipinas dice únicamente el mensaje que se debe terminar la ocupación para llevar adelante los planes a favor de los indígenas.

Considera necesario aumentar las fuerzas armadas de los Estados Unidos, y especialmente del poderío naval.

Concluye proclamando la doctrina de Monros, como norma política de los Estados Unidos, que viven en paz con todo el mundo.

—Un cablegrama de la Habana asegura que está completamente terminado el conflicto obrero.

Los tabaqueros que iniciaron la

huelga general, volvieron ayer al trabajo.

Según informes de la policía, fomentó los recientes disturbios un grupo de anarquistas procedente de Barcelona.

—Cablean de Buenos Aires que en el Senado se aprobó la ley de Sanidad, en lo referente a importación de ganado extranjero.

—Un despacho oficioso de Buenos Aires dice que se han efectuado con orden las elecciones de senadores.

Asegura que la cosecha de cereales está salvada gracias a las recientes lluvias.

—Como era de preveer ha venido un arreglo entre los Estados Unidos y Colombia para la transferencia de la concesión del canal de Panamá.

No queda más que fijar la indemnización que ha de pagarse al Gobierno colombiano.

—El presidente del Consejo ha notificado hoy al arzobispo de Besancon y a los obispos de Orleans y de Sees, que se les supriman las temporalidades por haber pronunciado discursos contra las leyes del Estado.

—Ha llegado a París otro de los grandes duques de Rusia, el príncipe Sergio con su esposa.

—El publicista Monsieur J. Reinach, que tan importante papel representó en la revisión del proceso de Dreyfus, está gravemente enfermo.

Los médicos conceptúan indispensable una importante operación.

—Un millar de obreros panaderos de París han tenido una reunión en la Bolsa del Trabajo.

Han nombrado una comisión encargada de presentar sus reivindicaciones a los patronos, amenazando con la huelga inmediata si no se accede a ellas.

—Un telegrama de Atenas dice que el rey de Grecia ha devuelto hoy la visita que le hizo M. Waldeck Rousseau.

—La Cámara de los Diputados ratificó en la sesión de esta tarde el convenio internacional de Bruselas sobre el régimen tributario de los azúcares.

Luego aprobó una proposición concediendo amnistía a todos los procesados por asuntos relacionados con las huelgas.

—La Comisión de Presupuestos de la Cámara ha acordado proponer la adopción de tres doceavos provisionales (adaptaciones mensuales de los presupuestos vigentes al principio del año venidero), ya que no estarán promulgados a tiempo los nuevos presupuestos.

Relaciones

Hispano-americanas

El incidente suscitado en la Argentina a causa de frases atribuidas sin motivo al jefe de aquel Estado, general Roca, ha tenido término satisfactorio con una explícita manifestación hecha por el honorable presidente de la indicada República al que lo es del Club Español.

He aquí los telegramas cruzados entre ambos señores:

«Santa Fe.—Sr. D. Anselmo Villar, presidente del Club Español.—Acabo de saber que se hacen comentarios antojadizos alrededor de algunos de los párrafos de mi discurso del Rosario, atribuyéndole un significado desfavorable para España, ó molesto para la susceptibilidad de los españoles. Desautorizo en absoluto tan absurda interpretación. Llevo en mis venas pura sangre española, y no he podido olvidar las nobles virtudes que hemos

heredado de la madre Patria. Solo una sutileza exagerada puede haber interpretado tan erróneamente las apreciaciones de carácter histórico y sociólogo que he vertido y que no importan nunca una ofensa ni una ironía que están muy lejos de mi mente. Salúdale afectuosamente su amigo, «Julio R. Roca».

«A S. E. el señor presidente de la República general Julio A. Roca.—En Santa Fé.—Encontrándose reunidos presidentes Sociedades Españolas comentando párrafos del discurso de V. E., he recibido el telegrama que oluciona, de manera satisfactoria, el incidente, complaciendo á todos sus categóricas declaraciones. Agradezco á V. E. esta deferencia, saludándole con respetuoso afecto su amigo, «Anselmo Villar», presidente del Club Español.»

Las comisiones permanentes de la Unión Iberoamericana, se reúnen con frecuencia para activar los trabajos que les están encomendados.

En la última semana, ha celebrado sesión la de Enseñanza, que preside el Sr. Samuell, ocupándose de la reciprosidad y validez de títulos académicos y profesionales entre España y los pueblos latinos de América, dándose cuenta por el Sr. Piernas de que el Consejo de Instrucción pública ha emitido dictámen favorable en tal sentido en un expediente que para informe se le envió por el ministerio de Estado.

Los Sres. Pérez Fernández, Araujo y Carabot, informaron sobre asuntos de importancia, entre otros, el de fundar en España un Centro Internacional de Enseñanza Hispano-americano, con profesores nacionales y extranjeros; pensamiento iniciado ya hace tiempo por la Unión Iberoamericana y acogido con entusiasmo por todos los señores de dicha Comisión. A la Comisión de Relaciones comerciales, presidida por el Sr. Noriega (D. Ignacio), asistió el Sr. Rodríguez San Pedro, presidente de la Sociedad, acordando cubrir las vacantes de secretarios, recayendo los nombramientos, en los Sres. Heredia y André.

Se convino acudir al Gobierno haciendo observaciones sobre las proyectadas reformas de Aduanas para que en ellas se establezca todo lo que pueda facilitar el comercio hispano-americano.

La de Legislación y política, cuya dirección está encomendada al señor Piernas y Hurtado; se ocupó de un informe del Sr. Alvarez Insua, relativo á la manera de armonizar las legislaciones de España y los países americanos de origen español en lo que se refiere á conceder la emancipación por la mayoría de edad, y se acordó elevar dicho informe á la Comisión de Códigos.

También se encargó al Sr. G. Ceballos, de un estudio acerca de las patentes de invención y marcas de fábrica.

Los señores de la Comisión de Ciencias y Letras, presididos por el Sr. Rodríguez San Pedro, se reunieron ayer tarde, y después de cubrir las vacantes de vicepresidentes, recayendo los nombramientos en los Sres. Gutiérrez Sobral y Dr. Lorente, y las de secretarios para las que se designó á los señores Verdes Montenegro, Valle (D. Alberto), Ruiz Benítez, y Blanco (D. Ramiro), se trató

entre otros particulares de mucho interés, del referente á las cuartillas de higiene para la más fácil aclimación de los emigrantes é inmigrantes hispanoamericanos, de los Tratados de propiedad científica, literaria é industrial, y de los Sindicatos de libros.

El Sr. Portela, ministro de la República Argentina en Madrid, ha aceptado el cargo para que se le ha designado en la Comisión internacional permanente del Congreso Hispano-americano.

MAHON

Casino "Unión Republicana"

Conforme previene el art. 1.º del Reglamento por que se rige esta sociedad, en la Junta general que ha de tener lugar el domingo próximo á las once de su mañana, se procederá á la renovación de Presidente y ocho Vocales de la Directiva.—Mahón 10 Diciembre de 1902.—El Presidente, J. J. Rodríguez.

Sociedad de Socorros á Obreros enfermos
El domingo 21 de los corrientes á las tres de la tarde se reunirá esta sociedad en Junta general ordinaria á tenor de lo prevenido en el art. 19 del Reglamento de la misma, para el exámen y aprobación de las cuentas del segundo semestre, y para la renovación de los individuos de la Administrativa á quienes corresponde cesar por expiración de término.—Mahón 10 Diciembre 1902.—El Director, Miguel Oleo.

SECCION RECREATIVA

Mañana sábado tendrá lugar la segunda función que por cuenta del Casino debe celebrarse en el Teatro principal, poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Maestro Meyerbeer titulada

Gli Ugonotti

En el local del Casino Unión Republicana se sortearán esta noche á las ocho y media las localidades fuera de abono á los suscriptos. Desde dicha hora hasta las diez, y de tres á siete de la tarde de mañana se despacharán aquellas á los socios, esperando de estos pasarán á recogerlas en las horas señaladas, con el fin de que en el Teatro la noche de la función queden sólo entradas por despachar.—La Comisión.

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento el Sr. Victory ha dado cuenta de haber presentado la renuncia de la Alcaldía con motivo del cambio de situación, despidiéndose de los concejales y solicitando dos meses de licencia, que le fueron concedidos, para asuntos propios.

También se ha dado lectura á la renuncia que fundada en motivos de salud ha presentado de su cargo el secretario de la Corporación D. Emilio Linar s García, y que el Ayuntamiento ha admitido.

Se separan pues de sus respectivos

cargos los señores Victory y Linares, sin esperar la resolución superior sobre la alcaldía cometida por el primero en beneficio del segundo. Pero esto no ha de bastar á la mayoría del Ayuntamiento. Creemos que los quince concejales deben insistir en su alzada para que recaiga una resolución declarando que el Alcalde se escedió en sus facultades, á fin de evitar que haya otro alcalde que cometa iguales arbitrariedades.

El vapor correo «Nuevo Mahonés» ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma á las ocho y media de esta mañana, siendo tan exigua la correspondencia de que ha sido portador, que por nuestra parte no hemos recibido ni un solo periódico, lo que nos hace pensar que las cartas y diarios que habría recogidos en la administración de aquella capital, fueron remitidos el miércoles á Alcudia, y que allí esperan la llegada del vapor «Isia de Menorca», cuyo buque ignoramos si continúa todavía en Barcelona ó si navega hacia dicha bahía, por hallarse interceptada la línea telegráfica.

El «Nuevo Mahonés» ha salido esta tarde á hora de itinerario para Barcelona en viaje directo.

Hemos recibido el número 3 de la revista mensual de la escritura mecánica y artes análogas «El Tipismo», que publica el siguiente sumario.

Clasificación de las tipadoras.—Lecciones de Tipica al tacto: 2.º.—El Tipismo en Paris.—La Estenodactil Lafaurie.—Concurso de Tipadoras en Barcelona: Bases.—Concursillo de «El Tipismo».—Noticias.—Fantasía.—Preguntas y respuestas.

Con motivo del primer aniversario de la muerte del esclarecido republicano D. Francisco Pi y Margall, «El Nuevo Régimen» publica la copia del recibo que en 20 Julio de 1873 expidió el ministro de la Gobernación á favor de aquel tan eminente patriota que acababa de cesar en el mismo cargo.

El Sr. Pi y Margall entregó 162 mil reales «como sobrantes de las sumas que había percibido hasta fin de de Junio de 1873 para los gastos reservados de vigilancia, que obraban en su poder.»

Este caso solamente se ha conocido en el ministerio de la Gobernación durante la época de haberlo regentado D. Francisco Pi y Margall.

¡Qué empleo de integridad!

En la Gaceta del 1.º de Diciembre se publican tres Reales órdenes sobre variación de algunos epígrafes de cuotas contributivas por el subsidio industrial, afectando á los sastres, modistos, bailes públicos en los frontones y billares romanos.

Creemos de necesidad y conveniencia para el tesoro y para los contribuyentes que se formen apéndices al final de cada año comprensivos de todas las variaciones en las tarifas, pues con la diversidad de aquellos es muy difícil conocer la clasificación legal vigente de los elementos tributarios por el mencionado concepto.

Según dicen de Barcelona en breve saldrán para Montserrat, por cuenta de una casa alemana, dos ingenieros con el fin de proceder al replanteo del terreno de la montaña de Montserrat

que se proyecta convertir en parque de recreo, construyendo en él chalets y hoteles que faciliten comodidades á los turistas.

Ha sido modificado el servicio de la Investigación provincial, mientras duren los trabajos extraordinarios que hoy pesan sobre los negociados de Territorial y de Consumos de la Administración de Contribuciones.

Por R. O. recientemente publicada ha sido aprobado el presupuesto ordinario formado por esta Diputación Provincial con la sola variante de aumentar 250 pesetas al sueldo del oficial de Contabilidad de la Junta Provincial de Instrucción Pública y quinientas pesetas al sueldo del oficial de Secretaría, cuyos aumentos serán satisfechos con cargos al capítulo de Imprevistos.

Ha empezado de nuevo á publicarse en Madrid el semanario «Vida Nueva» que tanta aceptación tuvo en la primera época de su vida periodística.

El número 2, que es el que tenemos á la vista, inserta muy buenos escritos firmados por C. Bariola, Salvador Rueda, Eduardo de Caudamo, Pedro de Répide, Manuel Ugarte, Angel Avilés, Ramón de Godoy, Comelera y otros.

No obstante lo bien tirado que resulta el citado semanario y la abundante materia de lectura que inserta, el número suelto no vale más que 0'10 céntimos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 12'2.

En el Consejo de ministros ha declarado el presidente del Gobierno señor Silvela que establecerá el servicio militar obligatorio suprimiendo las redenciones á metálico.

Madrid 12, 3'15.

Ha llegado á esta Corte el Rey de Portugal quien se aloja en Palacio. Se ha suspendido á causa del mal tiempo reinante la revista militar que debía celebrarse en honor del régio huésped.

Madrid 12, 4'20.

Contra lo que se venía diciendo ha dimitido el cargo de embajador de España cerca del gobierno de la República francesa el señor León y Castillo.

Ultima hora

“TELEGRAMAS DE LA MARITIMA”

Barcelona 10, 10'20

«Isla de Menorca» suspendido salida por temporal noroeste; abonando saldrá mañana á las catorce.

Amengual.

Banco de Mahón

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	50'00	00'00
Banco de Mahón	38'00	40'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	104'00	00'00
Maritima	000'00	00'00
Maquinista Naval	100'00	00'00
Oblig. municipales	00'00	00'00

Mahón 12 Diciembre de 1902.

Ayuntamiento de Mahón

POLICIA URBANA

Por acuerdo de este Ayuntamiento de 3 de Octubre último aprobado por el Sr. Gobernador civil de esta provincia con fecha 10 de Noviembre siguiente, queda derogado el artículo 186 de las ordenanzas municipales y reformados los 177 y 187 de las mismas en los términos que á continuación se expresan:

Artículo 177.—Los carniceros deberán anunciar todos los días por medio de una tablilla que permanecerá expuesta á la puerta de sus establecimientos las especies de carne que tengan para vender y sus respectivos precios. Si durante el día quisieran alterar dicho precio, deberán anunciarlo en la tablilla y dar conocimiento de la alteración al encargado de la policía urbana. Los que infringieren este artículo incurrirán en la multa de dos pesetas cincuenta céntimos á diez pesetas.

Artículo 187.—La fabricación de embutidos y ahumado de las carnes tendrá lugar únicamente desde el día 1.º Noviembre al 31 Marzo, según dispone la Real Orden de 25 Octubre de 1894 ó cuando el Gobierno determine, en el caso de que modifique dicha disposición.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón 11 Diciembre de 1902.—El Alcalde-Presidente, P. A. Juan Mercadal Pons.

Alcaldía de Villa-Carlos

El día 21 del actual á las once y media de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para el arriendo de la caseta carnicería núm. 3 destinada á la venta de carnes frescas de todas clases, para el próxi-

mo año de 1903, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, para los que gusten enterarse

Lo que se anuncia al público para conocimiento.

Villa-Carlos á 10 Diciembre 1902.—Casimiro de Cossío.

Administración Depositaria de Hacienda de Mahón.

Para efectos de reclamación de agravios, queda expuesto al público en esta Dependencia, por término de diez días la Matricula Industrial y de Comercio de esta Ciudad para el próximo ejercicio de 1903, á contar desde la publicación en el Boletín Oficial de la Provincia.

Mahón 12 Diciembre 1902.—El Administrador Depositario, José Riera.

Casino "El Consey"

A petición de varios socios se convoca Junta general extraordinaria, para el domingo 14 del actual, á las once, para tratar de asuntos relacionados con la presente temporada teatral.

Mahón 10 Diciembre de 1902.—Por acuerdo de la J. de G.—El Secretario, Pedro Riudavets.

Sirviente

Un jóven desearía encontrar colocación bien fuera en calidad de sirviente ó como mozo de un comercio. Informarán en esta imprenta.

Francisco Fábregues, imp.

Turrone de Jijona

Ha llegado á esta ciudad el acreditado turrone de Jijona

JOSÉ LOPEZ

con un grande y variado surtido de turrone de todas clases como son: Turrón de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Negro y Guirlache. Peladillas de Alcoy, Garrapiñadas, Piñones, Cascas de Valencia, Mazapán de Toledo, Pasteles de Gloria, etc. etc. Como quiera que son ya tan conocidos de este ilustrado público dichos ricos turrone y dulces, nos permitimos recomendarle se sirva hacer una visita al puesto donde tiene establecida la venta de los mismos, que lo es, calle Nueva número 21.

No equivocar las señas y acudir á comprar los ricos turrone y dulces de

José Lopez Bernabeu

que los expende á precios sin competencia.

Calle Nueva núm. 21

Gran Estomacal Furneru

Licor higiénico y aperitivo recomendado entre todos los de su clase como el mejor, por su exquisito gusto al paladar.

Fabricado por J. PONS SINTES

Depósito: Bastión, 21, y en la misma fábrica sita en la Carretera Nueva—

MAHON.

Pídase en todos los Cafés, Confiterías y Colmados.

Especialidades de la casa: Anís imperial REGENTE y Ginebra FURNERU.

PARA VENDER

están las casas situadas en la calle del Carmen número 72, y en la de la Concepción número 40. Informarán en esta imprenta.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona (Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTES

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

CARBURO DE CALCIO

de la casa Jaime Torres Vendrell de Barcelona

RENDIMIENTO GARANTIDO 330 LITROS DE GAS POR KILO

Depósito en Mahón: F. GONZALEZ, San Juan, 39.

SE SIRVEN LOS PEDIDOS Á DOMICILIO

LEGÍTIMOS TURRONES

de Jijona, de Frutas, Yema, Cadiz y el duro de Alicante, como también los ricos Pasteles de Gloria y Peladillas de Alcoy y Piñones, de la acreditada fábrica de Primitivo Rovira de Jijona, premiado con medallas de oro y plata en varias exposiciones.

Calle Deyá 5, Esterería.

Para vender ó alquilar

Lo está la casa tienda de comestibles, calle Hannover, número 8.